家国何处:寻找甲午大清战俘(下)

1895 年春,随着《马关条约》的 签订,甲午战争以中国的失败告 终。大战终止时,两国议及战俘交 换问题,经过多次谈判,最终在当 年夏季完成交接。

8月18日,关押在日本的清军战俘最先被放回。当天早晨6时30分,满载中国战俘的日本商船"丰桥丸"抵达天津大沽口外。中国交接委员、大沽炮台守将罗荣光派遣炮舰"镇海"号前往迎接,将被放回的976名战俘从"丰桥丸"接驳送回天津。

1895年8月26日,被关押在海城的568名清军俘虏在城外的甘泉堡被移交给中方代表辽阳州知州徐庆璋,同时被中国俘虏的11名日军十兵交还给日方。

中国战俘刚刚脱离牢笼,很快受到了自己祖国的责罚。按照俘虏不祥的传统观念,饱经折磨重归故土的战俘中,士兵一律就地解散,军官则革除所有官职后遣散。被放回的"操江"舰舰长王永发曾经上书为病死在日本的部下请求抚恤,结果招致清廷严词责骂。在平壤因伤被俘的军官谭清远等,不仅被革职,还被追究被俘的罪责。这些曾为国家付出了鲜血的"不祥之人"很快便从档案中消失。

真田山墓地

从近年发现的明治时代日本档案中获悉,当初交还战俘时,日军还一并移交过记录有人名、籍贯、年龄的完整俘虏名册,以及客死日本的中国战俘的单独名册、诊断书、埋葬记录等重要资料。然而在清政府的档案中,无论是具体办理接收的官员,还是相关的总督巡

抚级大员,在奏报文件中均未提及 这些档案。对于历史研究而言,以 及对于那些普普通通的中国家庭 而言,这些名册消失不见,使得一 段本可清晰的历史变得疑团重重。

时间过去了一个多世纪,突然 得知在日本发现了甲午清军战俘 墓地的踪迹,那一刻,我的心情正 如同在安徽乡间发现不为人知的 北洋海军官兵墓地时一样,是一种 看到文字上的历史被现实的存在 印证的激动心情。

2010年7月,经过近一年的筹划,以调查在日本的北洋海军舰船遗物为主要目的,我和威海港务局等单位的相关人员来到日本,与在日本的著名撰稿人萨苏先生一起开展范围颇广的地毯式询查活动。期间,2003年被发现的清军战俘墓,也被定为重要的寻访地点。

在大阪被发现的清军战俘墓 位于大阪著名的真田山麓。

并不很高的真田山,因被誉为"日本第一兵"的日本战国时代武将真田幸村进攻大阪城时在该处英勇作战而得名。1871年,日本陆军省在山旁开辟"真田山埋葬地",即陆军墓地,主要安葬日本陆军系统因公亡故的官兵,至"二战"结束该墓地弃用为止,共安葬了"二战"结束之前各场战事中死亡的日本陆军官兵和军夫,总计建有坟墓5299座以上。同时鲜为人知的是,这处墓地在"二战"中还曾被当做刑场,一些在轰炸日本本土作战中因飞机失事而跳伞被俘的美国飞行员,就在这处墓地被处死。

因为距离我们在日本调查活动的宿营城市伊丹最近,真田山的 清军战俘墓成为调查的起始。为了 尽量多留出考察时间,也为了避开 正午毒辣的阳光,7月23日一大 早,我们就和萨苏会合出发。路过 的日本人,在伊丹街头看到这样一 行人肯定不会联想到是外国游客, 萨苏兄手捧的菊花,使我们看起来 更像是要去参加某种祭奠活动。

从伊丹乘 JR 电车到达大阪时,大阪站内的大型百货商店"友都八喜"正在用标准的普通话广播,大意是中国顾客凭护照可以享受多少折扣优惠、刷银联卡消费又能得到折上折云云,无论是购物的中国旅行团,还是竭力招徕生意的日本店员,估计没有一个人会想到,在这座日本关西重要的繁华城市里,还留着几名百余年前被俘的中国军人的墓地。

时间退回到 116 年前,1894 年 的 7 月 23 日这天,强行驻扎在朝 鲜首都汉城的日本军队,在清早时 分攻入朝鲜王宫, 俘虏了朝鲜王 族,设立傀儡政权,就此揭开了甲 午战争的序幕。经过真田山上的三 光神社,从神社庭院一角拾级而 上,很快就能看到在树影掩映中, 片片规模令人心惊的墓地群。这 些生前有等级区分的人,死后也并 没有得到平等待遇,兵士、夫役的 墓地集中在一起,墓碑都是日本旧 陆军的方尖碑样式,混凝土材料做 成。军官的墓地群则在另外一地, 墓碑的体积较士兵的大了许多,材 质也完全不同。

经过在墓地里对墓碑进行逐 块辨识,一一查找,终于在密密麻 麻的日本军人墓之间,寻到了6座 中国战俘的墓。

作为这些百余年前中国军人的唯一身份证明的小小墓碑,样式

和周围的日军一样,都是用类似混凝土的材料制成,风化严重的碑体上中国士兵的名字依稀可见,分别是杨永宽、吕文凤、刘起得、刘汉中、西方诊、李金福。中国战俘墓碑上,姓名之前都有着一处犹如伤疤般的烙印,据说最初刻的是"捕虏"二字,二次世界大战后被凿去。

凭着碑体侧面还能依稀看到的被俘地点和当时职务的记载,这6位从中国军队消失了一百多年的军人的身份大致清晰,6人分属于不同的部队,主要在朝鲜和东北战场被俘,在日本期间因疾病等原因去世。据推测,他们当时都被关押在大阪一座名为难波别院的寺庙里。

难波别院的资料中记录,在 1895年1月之前,设在该寺的战俘 营共羁押了232名中国军人,其中 5人病死,大约就是杨永宽、吕文 凤、刘起得、西方诊和李金福。在东 北战场被俘的刘汉中因为送至日本 的时间较晚,在档案中未有记录。

这 6 名葬身异国的中国军人中,名叫吕文凤的被俘时间最早,当时甲午战争尚未正式爆发。吕文凤被俘前是中国驻朝鲜首都汉城电报局的一名巡查军官,推测是1894 年 7 月 23 日日军占领汉城王宫的当天,在日军夺取汉城电报局时被俘虏,而我们到达他的墓前的日子恰是 2010 年的 7 月 23 日。

6人中官职最高的是在东北战场被俘的五品衔骑兵军官刘汉中。 根据墓地管理方的记录,这位中国军官在日本临终之际,主动要求日 方在自己的墓碑上刻上详细官职, 或许他想有一天凭着这些碑文,能被家人、战友们寻找到。

河

秋

歌

1

ANT WATER

6人中姓名最奇特的是叫做西方诊的战俘,这个名字明显不是正常的中国人姓名,我们推测他和刘汉中的情况相反,这是一位刻意隐去了自己真实姓名的中国军人。

令人唏嘘的是,6座难友的墓散落在3处,其中5座根据遗愿,墓碑都面朝着西方,朝着他们永远回不去的家的方向。唯有战俘杨永宽的墓背向而立,仿佛表示自己对临死时身份的羞耻,无颜见江东公公。

我们依次在这些墓前摆上鲜花,拂去蛛尘,默默祷念。萨苏说,这是百余年来第一次有人专门从中国到这里祭奠他们。在完成了对墓碑的逐一拓印、测量,以及绘制墓地布局等基础调查工作后,已经是正午。

当要和这些长眠异国的中国 军人告别时,我却感觉怎样也无法 挪动脚步。那感觉像是和失散许久 的亲人意外相逢,又要立刻分手时 的难割难舍、咫尺天涯。紧邻着中 国战俘杨永宽的墓,在墓园角落里 有个小小的神社,供奉庇护亡者的 地藏菩萨。我不由自主地走了进 去,在神像前合十默念,祈望庇护 这些继续留在异国土地上的中国 灵魂得到安息。

在我们完成了在日本九州、本州等地的考察,带着收集的大量资料离去后,过了一个月,萨苏先生和《国家地理》杂志摄影师娄林伟再度来到这块墓地。娄林伟专门从祖国带了一瓶酒,将家乡的酒祭洒在这些被遗忘了一个多世纪、回不去故乡的中国军人墓前。

(摘自《战争拾遗》九州出版社 2016年7月版)

杂技好男儿程海宝

陆林森

35.出新出奇招

1991年5月4日,程海宝和他的节目组迎来了"金狮奖"全国第三届杂技节。

全国 28 个省、市、自治区的 33 个代表队、 800 多名冼手云隼汀汉三镇, 参加中国杂坛威 会。这一届杂技节,共设立了11个"金狮奖" 16个"银狮奖"和20个"铜狮奖"。一年前、六大 寨区讲行了预选赛, 在各地报送的 240 个节目 中, 遴选了77个节目, 包括杂技、魔术、滑稽 驯兽、高空等全部节目类型,与前两届相比,本 次大赛公认有四个显著特点:节目数量多,品 种全,水平高,内容新,节目的高、难、新、美,都 有很大的突破。其中的技巧出新,是一大亮点, 最为人瞩目,如前进杂技团的《钻台圈》、江西 省杂技团的《转动地圈》、重庆市杂技团的《轻 蹬技》、银川市杂技团的《倒立技巧》、安庆市杂 技团的《椅子顶》、上海杂技团和成都市杂技团 的《大跳板》、大连市杂技团的《滑稽晃板》、濮 阳市杂技团的《晃梯》等。

为了参加这届比赛,很多国外杂技团应文化部艺术局、外联局、中国对外演出公司邀请,也来"赶场子",他们中有朝鲜的《空中飞人》、法国的《车技》和《空中秋千》、苏联的《秋千》。更加让人关注的是,世界各大赛场的秋年》、演出商纷纷赶来,都想在最优秀的节目上做文章。80高龄的隆布罗索先生是法国一家演出公司的经理,几十年来致力于中法两国的友好和文化交流,在剧场通道上,老人走路已显力不从心,脸上却流露出不虚此行的满足。

上海杂技团的《大跳板》节目进入了决赛圈,成都杂技团的《大跳板》也进入了"决赛圈"。鏖战进行了整整九天。程海宝带领《大跳板》节目组,再次捧回了"金狮奖"。

1995年9月,"金狮奖"全国第四届杂技大赛在东北第一大城市沈阳举行。程海宝再度饮誉而归,捧回了"金狮奖"。这一年,他已经45岁了。以这样的年龄,拼搏杂坛,剑挑"金狮",令人顿生敬意。



有关程海宝带领年轻演员在这一届大赛上的精彩表演,杂技团团长王建华在《〈十字跳板〉夺金纪事》中写道:"随着明快的旋律,上海杂技团的《十字跳板》在赛场

上亮相了。一组小伙子的'团团转砸翻',热烈欢快,先声夺人,一组姑娘们的'对砸空翻',如四朵金花,绽开在空中:苏颖的'三周上高椅'刚引起一阵热烈的掌声,薜颖婕的'1080旋上三节'又使观众屏息静气。第一次没有成功,场子里的空气凝固了。场上指挥,跳板的核心人物程海宝,和'1080旋'的表演者薜颖婕、接翻的闻培德的目光自然地交接在一起,这是短暂的一瞬,却闪烁着勇气和必胜的火花。薜颖婕又起翻了,像轻捷的雏燕,在空中利索地完成了'转体三周',紧接着一个后提,迅速撤腿,准确、紧凑,无懈可击,闻培德顺着薜颖婕下落的位置,准确地接住了小薜。"

在全国杂技大赛中连续两届夺冠的程海宝,宝刀不老,他的心永远是年轻的。跳板,是上海杂技团的看家节目,他仍然在想着要将跳板砸出新的高度。这个节目,是几代人的心血结晶,需要继续传承下去。但是,他要面对的是,《大跳板》的根基虽然难以撼动,观众对它的印象也一直不错,却毕竟是一个经年有加的老节目了。如果不改变"老面孔",焉能赢得更多人的欢心,保持它在中国杂坛的"王者之相"?

程海宝思绪滚滚,想得更多、更远。是的,是到了应该出新,出奇招的时候了。他和同伴们商量,大家提出了一个方案:改"单跳板"为"十字跳板",练"1080"提,重树"六节人",一定要让这个节目焕发青春朝气,威震杂坛。

有了方案,马上行动。一班人马每天清早 从家里出发,赶往西郊,在上海马戏学校练功 房苦战,失败了,摔倒了,爬起来,继续!大家 咬定了一个目标,不成功,则不放弃。 苏颖还只有20岁。8年前,她在上海市

体工队参加训练。上海杂技团跳板组缺少尖子演员,程海宝到市体工队去找人才,一走进练功房,他发现有个女孩的跟头翻得特别棒,前扑、小翻、后提、360 转体,灵巧自如,更难得的是,小女孩的脸,肯德,不服输。"思想在我想顾,"积海宫港,直见一思想

"是块好料啊!"程海宝满心高兴,一眼相

2.抗日救亡运动蓬勃发展

全国民间抗日组织在1936年中期出现,绝非偶然,它是民族矛盾不断尖锐,祖国危在旦夕的必然产物。此前,民间抗日团体如雨后春笋般不断涌现,解放先锋队、救国协进会、抗日救国会等难以统计,但均处于各自为战的局面,缺乏统一的行动纲领和共同的步骤,因此成立全国性的救亡团体,具有十分重要的意义,也是势在必行。

全救会在上海诞生,也非偶然。上海虽不处于当时抗日前线,但由于它是中国的经济、文化中心,集聚着大量的优秀知识分子,他们在民族危亡的时刻勇于担负历史的重任,自觉地投身到抵抗外来侵略的洪流中,便自然而然地成为民众公认的领袖。同时,在上海他们拥有广泛的群众基础,上海人民亲历过一·二八淞沪战争,对日寇的暴行有着切肤的感受;上海日商企业众多,许多华工身心遭到蹂躏。一旦抗日救亡领袖与群众相结合,必然形成一股强大的抗日力量。

1935年末,上海先后出现了文化 界救国会、妇女界救国会、1936年初、 又出现了各大学教授救国会等抗日 救亡团体。在这基础上,于纪念一·二八淞沪 抗战四周年之际,各方面救亡团体代表和爱 国人士在上海总商会礼堂宣布成立上海各界 救国联合会,推选沈钧儒为联合会主席,章乃 器、邹韬奋、李公朴、史良、王造时、沙千里及 其他一些人为执行委员,统一领导上海的抗 日救亡运动。5月6日,由上海文化、妇女、职 心界、大学教授救国会和国难教育社联合编 辑的救国会机关报《救亡情报》正式发行.发 刊词申明:"我们明白各社会分子的利益,只 有在整个民族能够赓续存在的时候,才能谈 到。在这大难当头,民族的生命,已危在日夕 的时候,我们必须联合一致与敌人及敌人的 走狗——汉奸斗争……我们深望各地方各界 的读者,一切不甘做顺民的人们,能炼成钢铁 一般的阵线!"这份由九七老人马相伯题写 报名的小报,头版还发表了王造时的《认识敌 人的目的》和中良的《对准我们的敌阵前讲》 两篇文章。救国会机关报的出版,在社会上

产生了广泛的影响。上海民众自发组织的抗

日救亡运动的蓬勃发展,成了全救会在上海 诞生的重要原因之一。

救国会的发展,经历了由小到大的过程。它的维形由十一二个观点一致、以天下为己任的中产阶级知识分子举办的叙餐会形式呈现。救国会创始人之一章乃器在三十一年后的隆冬时节里回忆道:"救国会是从一个十人小组开始的,现在记得起姓名的大概是沈钧儒、邹韬

奋、陶行知、李公朴、周新民和我。小组的推动者大概是周新民,而公开召集的是沈老(沈钧儒)。当时所用的是叙餐会形式,每一二星期叙会一次,上次决定下次会的日期和地点。"

叙餐会——谈和吃的结合,一群爱国文化人相聚,共同的话题自然是国内外形势,日本的霸道、野蛮,祖国的处境,人民的疾苦,统治者的无能。边吃边聊,吃完聊完各自掏腰包付账,绝无吃公款现象。

吃与聊总不免流之空泛,国难当 头清谈无济于事,没有固定组织把大 家联系起来,形成不了社会力量。组 织起来成了叙餐人士的一大心愿。 1935年11月16日,邹韬奋在他主 编的《大众生活》上,公开了这一心

愿,"我们当前最严重的问题,是全民族争生存的问题""动员全民族大众的集体斗争的力量, 共同起来为着整个民族的存亡作殊死战"。

邹韬奋主办的《大众生活》每期销数达二 十万份,打破了中国杂志界的发行纪录,风行 全国,拥有广泛的读者;李公朴创办的《申报》 补习学校(后改为量才补习学校)拥有五千青 年学生: 陶行知的平民教育在社会上也有广 泛的影响。他们的社会地位、知名度、号召力, 使他们很快把自己的心愿变为现实。1935年 12月12日,沈钧儒、章乃器、邹韬奋、陶行 知、李公朴、王造时联合上海文化教育艺术界 三百余位知名人士,发表上海文化界救国运 动宣言,提出八项主张:坚持领土和主权的完 整,否认一切有损领土主权的条约和协定:坚 决反对在中国领土内以任何名义成立由外力 策动的特殊行政组织;坚决否认以地方事件 解决东北问题和华北问题——这是整个的中 国领土主权问题; 要求即日出兵讨伐冀东及 东北伪组织……